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O călcare în înlunerec.
Cum va fi noua lege de alegeri pentru Sfatul Țării ?

Apropiere de felul de alegere italian și cehoslovac.

Italia, mâncată șl ea de carii 
„internaționali“', rătăcitori de su 
fleti și de minți, ajunsese așa 
de snbsăpstă în temeliile ființei 
sale naționale, încât adevărații 
patrioți italieni o vedeau pe mar
ginea prăbușirii, care ar fi dus’o 
cam acolo unde e Racla azi.

Sufletele celor buni s’au în
fiorat de icoana neagră a viito
rului patriei lor iubite și s’a ri
dicat suflet după suflet, chtmân- 
du se la lupta de apărare a 
țării de primejdia ce o amenință. 
In fruntea acestor patrioți îngri
jorați s’a pus Mus soli ni, și 
în vreme de vre-o 2 ani, s’au 
adunat ațâța Italieni cu inimi 
curate în jurul iul, încât toate 
vechile partide au simțit un mare 
gol în jurul lor. — Mussolini 
a venit la putere în Italia ca prin 
o revoluție, — dar revoluție 
fără sânge, care numai a arătat 
brațul său fricoșilor din capul 
celorlalte partide, cari se temeau 
să iee de cap „internaționala“ 
șl dădeau tot mai largă putere 
răilor împinși deia spate de du
hul stricat al vremllor noastre.

Ajuns la putere, Mussollnl a 
spusc trebue să luăm măsuri 
chiar prin legea pentru alegeri, 
ca în sfatul țării să poată stră
bate mai ales cei doriți de ma
rea mulțime a poporului 1- 
taliau, care se află prin co
munele rurale (sate). Căci în a- 
cele comune vede el păstrat mai 
curat sufletul neamului, — pe când 
mulțimea săracă dela orașe, mun
citorimea, e ușor dusă în rătă
cire de agenții vicleni șl ascunși, 
a celor ce voesc stări tul
buri în țară, pentru ca ei să 
poată mal ușor pescui în ele. 
— Șl a făcut Muitsollnl așa fel 
legea de alegeri de deputați în 
Italia, ca ea să dee mal multă 

, Putere mulțimilor naționale cu- 
r>te, cari se găsesc prin sate, de
cât câlor dela orașe, cu mațe 
prea pestrițe.
Ce te facr. la noi ?

Fiind acum la rînd să se facă 
?i la noi o lege de alegeri 
nouă, — guvernul a chibzuit 
cum s’o facă? Șl crezând că șl 
4 noi ar fi bine ca îu Italia, că 

mulțimea satelor să aibă putere 
precumpănitoare în alegeri, fiind 

îi I*  noi în sate razlmă pu
te rea n e a m u 1 u I, nu în orașe, 

t caf! ,D,J atât de înstrăinate, — 
d 4 «olărit, »J îndrepteze noua 

icge de alegeri, cam după felul 
* Xe|a)dln ,Ulla (?l din Ccl,0K10’

Gândul s’ar părea bun, — 
*r stările dela aol fiind cu to

tal altele ca în Italia, mulți 
se îadoesc, că lucrul ar duce la 
capăt bun șl la noi. De aceea 
în jurul acestui plan de lege s’a 
iscat o mare încăerare între par
tidul liberal dela guvern și între 
partidele de împotrivire, cari 
cred că legea e foarte rea, ba 
chiar primejdioasă din mnlte 
puncte de vedere.

Să arătăm acum ce spune 
planul de lege, ca să poată fle
care cetitor judeca ăl însuși: 
Votarea.

Votarea e să se facă, cum 
s’a făcut șl pân’acum în vechiul 
Regat: pe județul întreg. De 
se cer în județ 5 ori 6 sau 7 
deputați, flecare partid pune listă 
cu ațâța candidați, câți se cer 
pe județ. Alegătorii votează, fle
care la judecătoria dă care se 
ține, și anume nu pe un deputat 
ori pe 2—3, cl pe lista în
treagă a partidului său din 
acel județ.

Pân’acum voturile date în- 
tr’un județ, se adunau la scaunul 
județului și se numărau și apoi 
se vestea, că partidul cutare a 
dat în județ atâtea voturi, cela
lalt atâtea, prin urmare unuia 
i-se cad atâtea scaune de depu
tați, celuilalt atâtea. Lista care 
avea mai multe voturi, căpăta 
mai multe scaune de deputați 
din cel dați de județ, celelalte 
mal puțin, după câte voturi a- 
veau.

Planul cel nou de lege, 
vrea să fie pe viitor altfel. Și 
anume:
Voturile adunate 

pe țara întreagă.

Votarea să se facă tot pe 
liste pentru tot jadețul, — dar 
adunarea voturilor să nu se mal 
facă pe județ, ci pe țara întreagă. 
Să se trimlță numărătoarele din 
toată țara la București, și o co
misie aleasă acolo, adună și află 
câte voturi s’au dat pentru un 
partid șl câte pentru altul. Șl a- 
tancl împărțirea scaunelor să se 
facă așa:

Dacă un partid a căpătat el 
singur cel puțin 35 la sută din 
toate voturile date, Iar celelalte 
toate tot mal puține ca el, — a- 
celuia dintâi i-se dau jumătate 
din scaunele de deputați, ca ra
zlm de conducere în sfatul țării. 
Iar ceealaltă lumătate de scaune, 
să se împarță între toate parti
dele cari au luat parte la luptă, 
după numărul de voturi ce au 
câștigat. La această împărțire la 
parte și partidul Ieșit cel mal 
tare, deși a primit ca razlm ai 
său în parlament jumătate din 
scaune. (Așadar partidei ieșit el 
mal tare, are 50 din flecare sută 
de icaune ca intâl razlm, apoi 
din ceealaltă jumătate încă par
tea cea mal mare, cam 3 părți 
din 5, și numai 2 din 5 părți le 
capătă celelalte partide laolaltă).

[’Dacă însă într’un județ 
nu s’a pus decât o singură

ar 
de

Jidanilor șl a celorlalți streini: i 
să i socotești pe ei ca neam 1 
deosebit, având a-șl alege 
deputății lor naționali, după nu
mărul lor în toată țara I Să vo
teze Jidanii din Basarabia, cu 
cel din Bhor, din Bănat, din 
Ardeal, din Oltenia, din Moldova, 
toți la olaltal Prin noua legă 
Iaca le împlinești visul, a cărui 
întrupare ei n’au visat să o vadă 
nici odată!

Tot așa adani pe toți nemții 
din toate părțllă țării, — cari 
altfel, ca și Evreii, n’ar birui 
în judițe singuratice nlcăiri.

Mai pune alta întâmplare: 
Românii sfâșisți între ei, iar 
streinii toți unindu-se și 
punând liste împreună în 
toată țara 1 Unde poți ajunge? Să 
ai chiar liste conducătoare, bi
ruitoare, — streinei

Să credem că n’or fi Ro
mânii atât de orbiți de Dzeu, ca 
să nu vadă de cu vreme o ast
fel de primejdie, — dar, vezi, 
legea așa cum se plănuește, 
poate aduce și așa o minune!

De aceea spunem: Noua le
ge e — o călcare. în îutunerec 
Nu poți ști de. iese bine ori rău 
Nu ar’trebui făcut un pas atât 
de mare spre necunoscut.

*
— Dar se poate și așă, că: 

Partidul ia putere, cel care con
duce alegerile, să iasă așa de 
tare, ajutat de această lege, în
cât să aibă el singur 75—80 la 
sută din scaunele de deputați, 
iar celelalte partide, deși au a- 
vut și ele 35—4O’/o voturi, să 
aibă abia 207« din scaune.

Aceasta nu le place partide
lor de împotrivire. Ele zic: le
gea prea dă putere mare în 
mâna celui la cârmă! El tot- 
deuoa strivește paradele potriv
nice ; e ca și cum cu o mână 
le-a dat drept de vot, dar cu 
alta Ie la dreptul de a avea a- 
tâța deputați, câți li s’ar cădea 
după voturile primite dela ale
gători I

Și de aceea e luptă mare în 
sfatul țării. Guvernul vrea să a- 
ducă legea așa, flludu-i de fo
los azi Iui, mâne celuilalt, — dar 
partidul național și țărănesc, și 
cu ele neamurile minoritare 
(streine) strigă de nemulțămire!

Istă (a unul partid) și n’a . 
ost luptă prin votare între 2 

ori mai multe partide, — scau
nele acestui jadeț se dan toate 
iste! aceleia, care a fost singura 

dorită de județ, șl scaunele acestui 
udeț nu mai cad sub împărțirea 

dela centra, dela București. Nu 
cad sub împărțire la centru nici 
scaunele acelor județe, în cari 
alegerea dintâi a fost zădărnicită 
șl nici la a dous aiegere nu s’a 
putut vota în una a treia parte a 
secțiilor; nici acelea, unde grupă
rile minoritare au avut ele ma
joritatea (numărul msi mare) al 
voturilor.

Acele partide cari n’au întru
nit nici 2 la sută din numărul 
întreg ai voturilor date și nu
mărate la- București, — nu ii se 
dă nici un scaun în sfatul țării, 
ca fiind prea neînsemnate.

Ce vedem din acest fel de a 
alege pe deputății și senatorii 
țării? Că: puterea neamului ro
mânesc, să se poată arăta atot
biruitoare prin alegeri, prin a- 
ceea, că aduni voturile Români 
lor din întreaga țară la olsltă
— și atunci nu poate fl putere 
streină, care să o copleșască. 
Dacă (zi de 3 ori: dacă, dac ă, 
dacă!) Românii ar ști ținea la 
olaltă! Atunci, adunând voturile 
lor la un loc, ei capătă cele din
tâi 50 la sută din scaune, șl din 
celelalte încă vre o 30 ori și*40  la 
sută, — și atunci sfatul țării 
fl așa de românesc, precum 
fapt românească este țara.

Cuțit cu 2 tăișuri.

Dar ce se propune prin noua 
lege este șl o armă cu două tăi
șuri :

Dreptul ce ni-1 dai nouă Ro 
mânilor, de a ne aduna voturile 
din țara întreagă la olaltă, — îl 
dai și tuturor neamurilor 
streine. Șl atunci iaca ce se 
poate întâmpla:

Certăreți cum suntem noi 
Românii și nețlnători Ia olaltă,
— se poate să ne împărțim în 
5-6 partide (cum suntem șl azi: 
naționali, liberali, națlouall-creș- 
tini, țărăniști, averescani, socia
liști) și dacă întâmplarea ar face 
ca cele 5 ori 6 partide să. fie 
cam la fel de tari, — voturile ro 
mânești se împart așa de tare, în
cât s’ar putea întâmpla să ieșim 
noi cel mai slabi ca număr de 
voturi 1

Câteva pilde: După legea 
nouă, de pildă Jidanii vor pune 
în fiecare județ listă de-a lor 
jidovească. Dlntr’an judfeț, el a- 
donă câteva mii de voturi, din 
altul alte mll, din vre-o 70 de 
județe, Iaca adună un nu
măr foarte mare de vo
turi! Că cl au grijă să fie toți 
luați în listă (ba să vâre șl pe 
cel ce n’ar avea drept!), șl la 
votare se duc strună toți! Iar 
al noștri, unii se lasă rămași a- 
fără din Uită, alții nu se duc la 
vot, — șl Iaca te poți trezi, ca 
cele vre-o 2 milioane șl jumă
tate de Jidani, să albă el un 
număr mal mare de voturi (nu
mărate așa peste toată țara la 
nn loc/), decât unul din cele 
4-5 partide românești! Ce ru
șine va fl aceea pe ori cere din
tre partidele românești I

Si încă ceva: Prin noua lege 
împlinești o cerere scumpă a 

In Sfatul Tării
———————

se desbat încă legi mărunte 
pe cari guvernul ține să le treacă, 
nalnte de a se retrage.

Lupta studențească

pentru așezarea tinerimii 
mâne în toate drepturile el 
reștl în Universițățtle din țară, 
durează încă. La hotărîrca celor 
din București de & face grevă (a

ro- 
fl-

nu mai merge la lecții, până nu 
II se va faci dreptate), s’au a- 
lăturat si studenții din Iași și 
din Cluj, - șl acum se vor în
chide cele 3 Univesltâțl... Decât 
să împlinească cu inimă româ
nească cererile lor, profesorii (la 
stăruinței^ guvernului) mal bine 
asă vre-o 22 000 de tineri fără 
putința de a învăța«.

Mișcarea pentru

„Liga Ap. Naț. Creștine"
crește!

„Liga Apărării Națio
nale Creștine“ a pornit Ia 
drum cam ca mișcarea creștină 
cea dintru început: chemând în 
jurul ei pe cei năpăstulți, cei cu 
gânduri curate, cu mare iubire 
de neam în inima lor șl cu su
fletul plâns de umilirea în care 
își văd sărmanul lor neam.

Și Isus apre aceștia și-a în
dreptat glasul său chemător, cu 
ei s’a încunglurat, nu cu cărtu
rarii și fariseii cel îngâmfați și 
robiți de poftele măririi șl bo
găției lor.

Cu aceștia însă, cu săracii, 
șl năpăstuițU, a răzbătut, până ce 
st plecat înaintea lor și pe prea- 
puternicil vremllor lor. Răsăreau 
ca din pământ cel ce doreau 
a și lua toiagul suferinței și a 
urma pe învățătorul și Ucenicii 
Lui...

Ce frumos este acel î n c e- 
p n t de răzbatere în lume a cre
dinței celei nouă șl curate, pur
tate de acei săraci prin lumea 
trufașă din jurul lor, și cu câtă 
dragoste vorbim, iată, șl după 
doaă mii de ani, despre el. Chiar 
suferințele lor ne îndulcesc su
fletul șl ne fac să simțim, că 
dacă azi ar trăi și ar fi printre 
noi,—și noi ne-am alătura ia ei!

De acSste icoane ale lumi
natului trecut al ereștlnizmului, 
ne aducem aminte când vedem 
ce ni-se scrie din felurite părți 
ale țării,, despre cum oamenii 
buni din popor, se adună ei de 
ei și se unesc pentru a sluji 
„Liga Apărării Națio- 
nale Creștine" și joara pe 
steagurile el. Deși, în cele mai 
multe locuri nici nu s’a dus 
vre-un sol al Ligii ca să-i po- 
vățulască, să-l ajute în așezarea 
temeliilor Llgei în satul lor.

De că nu seduc peste tot lo
cul soli a Lligli? Pentru-că, urzlre 

| nouă fiind ea, — nu are destule 
Și fiindcă sorocul Iul s’a|Pate[l trimite solii ei peste 

sfârșit în 11 Mart'e, vine cu un 
plan de lege, ca să i-se lun
gească încă însărcinarea până 
în 7 Anrll, pe când crede că 
le-a >farșit pe toate și se poate 
retrage.

Legea nouă de alegeri va 
da prilej ia dezbateri fartnnoase, 
poate șl la încăerărl între depu 
tați.

tot locul, în aceste vremuri dă 
scumpete a călătoriilor... Cu atât 
mal cuminți șl asămănătorl ve
chilor credincioși ai creștlnizmu- 
lul sunt acela, cari, neașteptând 
ieșire de trimis strein, se adună 
șl îșl aleg el conducerea locală, 
tioâr.d legătură cu Conducerile 
Regionale (țlnutale) de-ocamdată 
prin scrisori șl prin foile ce «lu
jere L’ga.

I»că câteva pilde de astfel de 
frumoasă începuturi, despre care 
am primit știre zilele astea:
La Brad.

-Pestc 100 de membri.—
Duminecă în 28 Febr. „Liga Ap, 

Naț. Creștine**  și-a trimis un sol



re-sc.na chii V--1 p-n f . 
m Brad, cs <?. pU3i tîmeLj'crna- 
Efi-rit Li^ci ;D Brad, - 
’!>^u.’or’<;Î5!z.r53dulai<o;;: 
“ ■’ Apuseni £ juds.
țuici ILcedcirei).

Locul !liGd îrjxfsfe pr2?-țit 
s.arșitul a fost uimitor de frumos’ 
.10itc comunele mai de seimă dic 
jnr.n-au trimis solii lor. să ia atin
gere cu conducerea locală, cn ast- 
fel îachrgațl să se poaiâ ajunge a- 
co.o, unde toată suflarea romă- 
nr«s:ă dorește.

Dapă slujba la biserică, s’a slin- 
Jit stecgul. La eșirea din biserică, 
m fața poporului, s’t cetit .Manifes
tul*  sfânt al Ligei, întărit de popor 
șir de ?!r cu „Trăiască Cuza*,  —' 
„Jos Jidanii!*

Toată lumea ■ plecat apoi la 
Hotel Național, unde în«uflețitul me 
aerlaș dl G. Jula înlr’o sală arhi
plină, țărani domul șl meseriași 
fiind de față din partea primăriei 
noul primar I. Băcâescu, dtla sigu
ranță dl Coustantinescu, prin câteva 
cuvinte bine simțite deschide adu
narea și propune de președinte pe 
dl V. Periam paroh sl Bradului. 
Acest preot iubit de toți - îu urma 
Interesului ce poartă pentru bise 
rică și popor, — prin o cnvântsra 
lnțelerptă arată rostui românesc și 
creștinesc al Ligii, csre este & cu- 
rățl țara de neamul care ne suge 
puțerț? și ne otrăvește sufletul,

Indtr.nină a se isserie ilner și 
bătrân. în armata românească și creș- 
tinesscă a țării, în fruntea căreia stă 
vrednicul comandant A. C Cuzj.

Se d& apoi cuvânt solului Regio
nalei din Arsd, dlul prof P?n, care 
tălmăcește pe larg rostui Ligii, arată 
d>te statistice îngrozitoare, cari vă
desc cât e de primejduit viitorul 
neamului nostru în țeră.

Singura scăpare ne mai e: înșirui
rea eub steagul „Ligii A. N. Creș
tine". — Mai vorbește cu multă în
suflețire în numele muncitorime! 
miniere Nlcolae Bogdan, arătând 
primejdia națională care ne sugrumă 
netmul și ne nimicește avutul și 
sănătatea.

Se trece la alegerea comitetului. 
Sunt sieși cu toate glasurile, preșe
dinte: dl Virgil Periau, preot, v- 
președinți: prof Gb. P â r v u și Dr. 
1. Ocru advocat, secretar: I. Fe- 
ier stud. în drept,casier: A Sfăt 
director de bănci, iar membri în 
comitet, un număr de 30 persotne: 
— profesori, învățători, meseriași, 
comerclanți și țărani din loc și jur.

S’au înscris apoi îndată peste 100 
de membri din loc' și jur.

Și frumosul început, sporește 1 
Unul de față.

La Apos.
— 50 membri. —

Din comuna Apoșul (posta 
Bârghiș, jud. Târnava mare) nl 
s’a trimis Declarația iscălită de 
50 țări ni fi cărturari din sat, 
cari vestesc prin noi conducerea 
centrală a L’gif, că s’au kgat 
prin subscrierea lor, a se înșirui 
între soldați! luptători ai „Ligii*,  
pentru care au prins dragoste șl 
predință, dapă cele ce au cetit 
despre Ligă în foile „Libertatea“ 
(Orâștie) și „Apărarea Națională“ 
din București.

„Văzând noi («pun clnstlțll 
noștri frați în Declarația lor) pri
mejdia cca marc ce uc amenință 
neamul zi de zl tot mai mult, - 
ne-am hotărit din a noastră bună 
voie, să Intrăm în șirurile In pic
torilor din „Liga A. N. Creștină“, 
în care avem loată nădejdea 
că ne va scăpa de jugni rușinos 
ce-1 purtăm“.

Clnstlțll frați acriu în Decla-

dela acei cari de voe bună 
îmbiat obolul pentru cumpi- 
a două steaguri pentru comu, 
lghiu și Bucerdea VI-

.Jurământul“ de credință 
j?“2 L-Sâ <a?a cam i’au aflat în 
Kegukmental Ligii) spunând: 11 
sob scriem aci, până ce-1 
yom putea spune cu gra
iul la sflnjirea steagului 
nostru comunal“.

Iscăliți 50 de inși, îu frunte 
cu Georgc Stoica, președinte, 
ban Varga, vicepreședinte, Ni- 
colee Muntean, secretar, iar 
celalalțl 47 inși, ca membri (pe 
c-ri îi rugSm să Ierte că nu l 
punem pe toți cu numele, din 
lipsă de loc în foaie). — Vred
nicii țărani au un bun ajutor în 
iclmoșnl îor învățător Gh. Al. 
Dabija, un minunat Român șl 
creștin. Acolo unde ai într’un 
sat unst-doi oameHi cu înțelegere 
șl de inimă,— lucrul merge fru
mos, căci poporul e bun și pri
mitor de îndrumări spre bine 1 

La Iqhia fi Bncerdea.

- Frumoasa colectă pen
tru steaguri. —

Dle Redactor! Căutând s 
răspunde chemări! Neamului, am fă
cut pornirea ca și pe plaiurile Ar 
dealului de curând dezrobit, să se 
sfințească Stoguri de-ale „Ligii A. 
Naționale Creștine" din sat tn sat, 
dîri Oraș în oraș întocmai ca prin 
satele și orașele Moldovei ce zac 
îngenunchiate sub lepra jidovească 
Am îcceput a primi daruri în acest 
scop 
ne au 
rarea 
nele 
coasă (jud. Aibă). Foarte repede 
s’au adunat 1615 Lei, dintre cari: 
Comuna Ighis 114G Lei, iar Bucer- 
dea-Vinoasă 475 Lei, cn care se vor 
comanda 2 steaguri cu svastlca, iar 
din ce va rămânea, vom cumpără 
cărticele și reviste cu scopuri na- 
ționale-creșfine, și se va face ura a- 
bonament^ssu două Ia la ziarul „NA
ȚIONALISTUL" de sub președenția 
di ui Profesor A. C C u z a dela Iași.
— Va urma sfințire» cu paradă a 
steagurilor, a doua zi de Paști!

Au dăruit din (ghiu pentru 
steag: Câte 100 Lei: Dna Syivia 
Florescn, dnii: S. Morușcă, N. Bu'za, 
V. Pop, I. Stanciu, V. Făt; -r- Câte 
50 Lei: N Miclea, Ionel Florescn;
— 1. Troța 40 L ; —câte 30 Lei: 
dșoara Minerva Bâ!șan,Gh Balgră- 
dean; — Câte 20 Lei: Dna T»via 
Cosciuc, dșoara Pavelca, Dtru Ton 
tca, Petru Uivari, Viorel Baîgrădean, 
Z»h Ispas. N. Popa, Luca Salvenlu, 
I. Pop» și soția, I. Davld, I. Crlstea, 
Chirii» Borza fiul; - St K6bI6« 
15 L.; — câte 10 Lei: Al. Moldovao, 
Angh Rad, N. Avdelcu, Mih-i St., 
S Muntean, V. Bucerzan, !. Pop», 
N. Bncerzan, O Dăoilâl Iile: Ti- 
ron Dobo șt P. B«igrădean câte 5 
Lei; — de tot 1140 Lei.

In Bucerdea Vino»«? au 
dăruit: Câte 100 Lei: Chirilă Borza, 
Fiorian Pop, Florian Florea 1 Ni 
cohe, Traian Borza;— loan G. 30 
Lei; - Act Pre»ăcsn 20 L., Domt- 
nlc și Nlc. Borza câte 10 L., D. Pop 
5 Lei; —■ de tot 475 Lei.

Mlșcrrea, c»re ne dă nădejdea 
că va fi foarte frumoasă, a avut un 
bun sprijin îi tinerul vrrdnic Gh. 
Matei, student univers t>r ia i»și, 
de unde a anus tu sine schinteea 
sfântă pe care a »prin,’o șt în su 
fierul poporului Căci multe lucruri 
meri se fie cu poporul nostrn bun, 
unde un om ori doi lucrează cu zel 
șl cu gând curat în mijlocul lui.

In 7 iha- lîârgaiiliti 
-Pornirea năvalnici -
Dle Redactor! Cu bucurie 

vin aă vf. vestesc, că în comuna 
noastră T i h n-B * r g I u 1 u I (jud 
Someș) s’a form-t nn Comitet 
al Ligii Ap Na ț. Creștine“ 
de 26 membrii, cari au luat asupra 
lor sarcina de a face o cât mii în

tinsă propovedsnie printre săteni, 
pentru a s*  înscrie cât mai muîți 
ca membri în „Liga A. N. Creș
tină*,  în presjma alegerilor de 
deputați.

„Și sunt pe cale ca toate C o - 
muneledepeValea-Bârgău- 
Iui, să se organizeze pentru acest 
scop.

„Ars bună nădejde, că celelalte 
partide „politice", nu vor mai găsi 
oameni cari să ie sprijlncască să 
mai ajungă în sfstal țării, ba nici 
nu vor fi primiți de Ioc pe sate, 
dnpâ tovărășiile păcătoase ce ve
dem că le fac cu dușmani! neamu
lui nostru!

Tiha, 1 Martie 1926.
Vasile G. Popa, econom.

Alte comune ke pildă, șl pregă 
tească pentru sărbătorile sf. Paști, 
sate de astfel de sărbători națio- 
nale-creștlne. Alții ș! pe alte Du
mineci, ca a Floriilor sau cele 
luminate de dapă Paști.

Na certe șl sfâșieri, cum 
ne învață Partidele politice din 
prileglul alegerilor,— cl înfră
țiri între suflete, pentru a ne 
apăra neamul de pirul strein ce-1 
roade și vrea să-l sugrume! A- 
ceștia fac lucra ca adevărat n a- 
ț io nai!

Jalea Moților

Plângă codru și pădurea 
Eau venit streini de-aiurea 
Cu toporul și securea, 
Și stau gata să răpună 
Țara Moților străbună!..

Plânge riul și vuește
Și amar se jeluește
Și la Iwne ii vestește, 
Că se află frați haini
Cs vând munții la streini!..

De pe deal, de pe coline 
Vin tot lacrimi și swpine, 
Plânge Moțul de rușine 
Că și-acum, în țara lui, 
E — copilul nimănui!..

Arad, 1926 JKaria JSotiș-Ciobanu.
*

— Inșlruiți-vă fraților Moți, sub 
steagurile „Ligii Apărării Naționale 
Creștine", și nu mult veți mai fi 
în starea de plâns, pe care atât de 
duios și de simțit vi-o cânta dna 
Maria Cioban- Botiș..

0în viața Partidalor.
Cele 3 partide de împotrivire: 

național, țărănesc șl averescan, 
au cercat să se unească de nou 
între ele, pentru a dnce lupta 
împreună, împotriva Legii de a 
legerl pe care o propune (o a- 
duce înainte) governnl.

Țărăniștii, scoțându și acum 
la iveală pe adevăratul lor cap 
pe vînzătornl de țară C. Stere, 
i’au trimis pe el, na pe M'haîa 
che, căruia Dumal îl zic „preșe 
dinte“, - la dl G-neral Avere 
seu, ca să 1 ptfteescă și pe dea 
cn Partidul Poporului, sâ între 
ir. noua tovărășie. Dl General 
Averescu vârând că în rîndul 
trecut (la alegerile pentru co
mune.) țărăniștii au ades cu el 
pe Socialiști și socialiștii pe co 
m u n I ș 11, le- a spus, că vrea în
tâi si știe: ce plan de luptă 
au. ?] cu cine «e va găsi ală 
ture» ?. — spunând șl aceea din 
nalnte, că la mișcări de tulbu 
rare în țară ori prin orașe, 
nu ia parte., nici alăturea de 
oameni prlmejdloșl bunel rin- 
duell în țară, nu merge.

Aș» țărăniști! fac tovărășie 

numii cu partidul național șl cu 
Socialiștii (între cari stau șl Cc- 
mizniriti !!, apoi cn „minoritarii“ 
(neamurile streine, între cari ș! 
Jidanii). Dintrè streirJ numai o 
parte se vor alătura Jrontului de 
împedecare, căci alta psrte (și 
din Unguri și din Jidani) merg, 
din speculă, ca „puterea“.

Vom vedea iar războiri îm
potriva cărora n’ara avea nimic, de 
nu l-am vedea pe Români la cot 
cu atâta streini din cel cari î-ar 
sorbi înfr’nn strop de apă dacă 
sr putea. Iar dacă-l „ajută“, e 
pentru a-i ftce de rîs și a stoarce 
șl delà unii șl dë a alții făgă- 
duel! mari în folosul lor al 
streinilor.

Noi ne ținem déparie de orl-ce 
amestec de scêst fel, umilitor și 
păgubitor pentru neamul nostru, 
— și sfătuim poporal a na m^i 
da ajutor prin votul săe, decât 
partidelor cari vor păși de sine, 
carat românești. Intra a- 
cestea apoi, îmoartă-se, dè cars 
le mal place. Dar pe cele mes 
tecate cu strfitnl, îndeosebi cu 
Jidani șl comuniști, sâ le res
pingă !

Unele — altele.
Urmările ațițărilor 

d n alegeri.

De prin sati ne vin știri de 
cari rămânem cruciți: Pe multe 
locuri, țăranii s’au învrăjbit între 
el pentru alrgerlle comunale ce 
trecură, așa de tare, încât sunt 
gata sâ-șl facă cele mal mari 
rele 1

lutr’on sat vecin Orăștfeî, i s’a 
tăiat unul țăran 60 de pruni, ca 
răzbunare că în alegeri n’a fost 
de-o părere „politică" cu tă e 
torul! Altuia l-a pus foc la gard 
— șl norocul că a văzut focul la 
vreme șl l-a putut stânge, de 
n’a apucat în zidirile economice 1 
Iar a treia întâmplare e drăgnță 
de tot: Din acest snt se aduce 
în flecare zl cu o căruță a In
ternatului, mult lapte la Interna 
tal Liceului nostru. Oamenii își 
pun în căruță cănțlle (vasele) de 
tinichea (pleu) cu lapte, și ser
vitorul Internatului le aduce șl 
mâne-zl le dace napoî. Acum în- 
tr’o zi după alegere, an mare 
„luptător“ din alegeri, mergând 
și el în căruța Internatului, șt 
aflând dela servitor a cui sunt 
vasele cn lapte, a luat, așa de 
capul lui vasal, unui sătean cu 
care na s’a înțeles la alegerea 
de primar, și l’a pus jo» în drum, 
în pădure, lăsânda-1 acolo fo
cului !

Pe alte locuri nu mai lasă 
ornai pe vecinal său să ducă 
apă din fântâna lai, pântracă a 
votat altfel decât stăpânul fân
tânii...

Am propovedult dintru înce 
put, ca oamenii să nu dee prea 
mult pe neînțelegerile dela ale
geri, să le socotească de niște 
valuri trecătoare, cari trebue să 
se liniștească și oamenii iarăși 
ca vecini bani să trăiască.

Dar — alții nu I sfătnie așa. 
Iar îndemnul ie harță, prinde mal 
curând ca cei la pace.

Și — ce no mai agtcapt» 1

Aceea ce e azi pe «ste șl prin 
orașe, printre oamml, — ne c 
teamă că c încă „floare la ure
che' ! Dar ce va rnal urma ? Căci 
treerți peste liopul dintâi, ale 
gertle comunale, — vor urma (așa 
se spune» încă alegerile pe ju 
deț, cu alt rând de ațâțiri și «u- 
părări, — iar apoi, cam prin Mal 
volbura cea m a r e: alegerile 
de deputiț 1

Am auzit pe mulțl «punând: 
Aș vrea să pot durmf trei din 
lunile aceste» cc vor urma, sau 
să fiu dus undeva departe în 
lame 1

Dcr fiind-că nu putem tj. 
dsrmi 3 luni, nici pleca dupertf- 
Imne, - e bine s ă f i m c b m iD? 
sâ ni păstrăm sângele rece. $ 
ascnlji și pc ::n!i și pe ak 
să cumpănești liniștit ce învg: 
Enli și ceialalții, să strecori ij 
vățătura lor prin sîta Inimî 
ta’le de Român șl prin Crc*  
rul tău netulburat de patimă ș| j 
lăcomie după putere, — și itan] 
nu vei rătăci, căci vei găsi cal; 
cea mal curată și cea mai dreapj-

SCRISORI
Un delegat de dare, cinsti 

Huntdoara, 2 lîartie, 1926, 

Dle Redactor! O întâi 
plare malt grăitoare s’a petrec; 
în orășelul nostru zilele astea. 

Fiind vremea itnpunerilo j 
(croirii) dărilor și răspândindu-$ 
printre oameni zvonul, că se pur; 
la toți dări mal mari ca an:, 
trecut, — nlghistorul de aici: 
Welss Morlț, s’a gândit că n’r 
fi rău să facă el o „vizită“ de. 
legatului (solului) trimis de di
recția financiară, da de se poate 
„înțelege" cu el, ca să nu-i puni 
dare mai mare ca cea din, anal 
trecut.

Delegatul pentru croirea dă
rilor, dl N. Ciobănescu, a 
primit pe jupuu, s’a purUt chiar 
„prietenos” cu el și s’a făcut c< 
ie învoește, sâ vie mâne să>i a- 
ducă „înțelesul* ’, — 7000 Lei.

La termina! dat, Jidanul a ș! 
venit cu suma, cu care credeil 
că va mai cumpăra sufletul unoiț 
slujbaș român, — dar când să-fi 
ducă ispita în deplinlre, au In
trat peste ei cei. ce fuseseră a- 
nume chemați pentru a desco
peri fapta evreului și, luând caj 
venitul „proces verbal" (proto-. 
coi), acesta a fost înaintat pro
curorului pentra dare în jude
cată.

S’a bucurat toată lumea ere 
ștină din orsș, de fapta frumoasi- 
de slujbaș șl de Român, a dlu. 
Ciobinescu. vestitor.

Ce fac neamurile Iui i -------- —------  j 
Marmorosch-Blanki;

Un român din jarul Orăștlel-; 
a venit zilele astea îu redacții 
foii noastre pentru a cere îndra 
mări despre — mersul la Pala ■ 
tina!.. Ei spunea:

„Pe la toți preoții din comun! 
mai de frânte a venit înștiințare 
că acei oameni muncitori, car 
vofisc să meargă ca lucrător 
în Palestina, sjang acolo li 
câștig foarte mare, că A n g 1 i u ?’• 
plătește, și el plătește bine 
cu banii lui cei foarte scumpi L 
Am aoz’t că șl părintele Mcp 
dă îndrumări cura se merge U 
Palestina, și am venit să văd c' 
ne spune și dânsul".

Părintele Moța ch’ar nu en 
în redacție, că er» in proces: 
dela lași, dar »jutoarele din ca: 
celarle l-au spus omnlnl: Br 
că nu l-ai aflat pe părintele Mcp 
că nu te prea bucurai de ce ' 
auzeai deia dânsul-

lac?, cinst ți cetitori din p: 
por, la ce m jioacc m'șeleștl i 
irargă ncamariie Iul Mannorosc: 
Bi»nk, pentru a ne z: păci 01 
menii din popor, a I strica dt cs 
șl a l face s.' meargă ca 6ă f 
Slugi la J dsnl acolo tn P- 
Ieftina lor, — nu numai aici . 
(ara românească I C» »ă neb: 
urască mal bine pe oamenii nr 
prlcepuți, le spun că „prcop 
dlncelemalde fruntc»*t :
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îșl mâiiâ oimenli la Pa'estlnz!... 
Astii o spun oamenilor d‘n sate 
mai slabe, care de EC'-es nu știr 
nimic de tot lucrul, pentrucă eh 
„nu-s de frunte", popa lor dr.râ 
nu are de unde ști vestea cec. 
marc șl scumpă!... Atunci emul 
îșl desprețuește pe preotul site, 
cel neluat ?n samă de... Augllcși, 
și se ia, cale blegă, după învă 
țctui puia de năpârcă, șl se dă 
pe mâna Iul. De-o fi satul cr.m 
„de frunte*  șl va zice omul că 
doar popa nost nu știe nimic de 
așa ceva, — o d 1 spună: al 
vostru nu, că el e de cel cmc 
nu vrea să meargă oamenii din 
satul lui ca să zjungă la bine, ci 
vrea să stee ei aci, robi săraci, 
pentru el si pentru ilțl bogătași... 
Șl și acest om îșl va înjura 
pe preotul său șl se va uita în 
gura fiului lui Juda, ca îutr’a pro- 
rocului Bileam. — Ba, ca apu
cătura să zibă mai mult lipiclu, 
le spune că „și popa Moța", 
a cărui foi sunt așa de cunos
cute în popor șl crezute de oa
meni, le ajută să meargă. Iar 
ca culme, că — 
plătește*.

Apucătura e 
vicleană! Dintre 
mfinl cărora li se 
ceastă minciună 
aflat unul de-a venit să întrebi 
chiar pe pspa Moț«, dar «Iții zeci 
și sute, n’au prilej a întreba, ci 
cred și se Iau dapă jidan, c?. 
oile după măcelar...

Afle cinstițil noștri cetitori, 
că a pleca Român creștin la 
Palestina, e ca a te lăpâda de 
tatăl tău și de mama-ta șl de 
casa în care te-al născut și de 
locurile pe cirl țl-ai trăit dulcea 
copilărie și să mergi să te bagi 
slvgă ia Satana, să te poarte ps 
rîpl șl prin spini și prin păduri 
și prin ape.

Iu Palestina trăiește un po
por cinstit șl numeros, Arab11. 
Ei sunt de religie mohamedsnă

„Angliașu

negrăit de 
satele de oa- 
va fi spus a- 
obraznică, s’e

(turcearcâ), șl sunt mai numeroși 
pe-acclo, dezutn suntem aci Ro
mânii în Arderi. Arrbii formează 
cam 75-80 te sută d:n kcciteril 
Palestinei șl abia 20 la sută Ji
dani. jidani! sunt amenințați la. 
tot pasul de locuitorii moșneni 
ai țării, de Arabi, — de cari nu
mai armia engleză, care ea ține 
paza'în țară, îl scutește.

Dacă Jidanul merge aco’o la 
lucru în câmp, cum câmpul e 
plin de lucrători arabi în haine 
albe, — ca pe la noi de Români. 
— regreața j’doveaacă toată tre
mură de frică, că oi*.re  colea 

.după ce dan emb-rie înserării 
mal merge el acasă, cri î! iese 
un babau de acela de Arab în 
cale și 1 „sparte", de vede tot 
proroci verzi naintea Iui?

Și de «ceea, „curajios“ cam e 
de felul său Jidanul, tare s’ar 
bucura să — meargă Româna 
să-i lacre lui locurile în Pales
tina 1 Că de- o fi să se pornăască ■ 
de pe-o coastă răzbunarea ara
bului ce se vede strâmtorat în 
țara pe care el o lucrează de 
multe sute de ani, — apoi să i 
învălue pe Român pîrjolnl acelei 
răzbunări, nu pe el, pe Jldrn. Ci 
el să se uite numai de departe 
ce pățește rumânul care și-a pă
răsit casa, masa, familia, și pă
mântul sfânt al copilăriei șl al 
visț’.l sală pașnice, lăcomlnd la 
„bogăția“ ce l-au da-o „Augll- 
ușu" în Palestina. De-o merge 
ca lucrător zidar sau săpă
tor de șanțuri și croitor! de 
drumuri prin orașele ce se 
zidesc, — șl a’a deslănțul urgia 

: vechilor locuitori asupra Efrâi- 
; niîor venlțl de peste nouă-zecl- 
; și nouă de hotare ca să la lee 
i lor pânea din sainte, —• s’o p 1 ă 

teabcâ Românul, nu e 1, jI 
I d a n u 1!..

Se vede și de aci,. că ce 
lucra de nimic e, la care Evreii 
chiamă pe Români cu vorbe a- 
tât de ademenitoare, — că ei,

evre’I, nici na Ge arctă că ci 
sunt cari vor tă-I ducă de sclavi 
Ier, ci spun că „Angliușu 
plătește“... ct e* creadă oa
menii că merg la lacra la En
glezi !..

Crcdfm că srj spns destui 
pentru cei cu cap. Penîru ce! 
fără cep nu va fi destul nici de, 
vom mai spune de zece ori pc* ; 
atâtz...

lată ce fac ticăloasele nea
muri sie Ini Marmorosch Blank, 
— cum vor să ducă pe Români 
în robie și acolo în Palestina lor.

Șl n’are aici cine le pane 
mâna în ceafă, — căci partidele 
politice îi tea încă de dapă cap 
în „luptele" lor electorale, 
așa n’au curajul a se atinge 
ei, ori-ce ticăloșii ar face!

Și 
de

Pontru

„Căminul Cultural Creștin".
(Casa Studenților).

3 întrebări, —
3 răspunsuri!

Ce cur?jU pielea?
KOPRO u! I

Ce c.' ü {A sîemccul?
KOPRO dl

Cc eterii{5 sângele?
KOPRGL ni!

Pîâcui, cigur, temc-râcl
Í55S) 5—21 (IV)

,1 ridica „Ca

■ z

■ r- - 
. I

r’

' • ' SPIRT 
de MENTOL

S.-Spat din gura morții.. 
Un român, Sarnoi! Bardă, rămas 
prin Rusia din vremea războiului, 
a fest osândit de bolșevici la 
moarte, pentru că îl credeau duș
manul lor. Stase 8 luni în în
chisoare, și era în ajun să 1 îm
puște, când el a reușit să scapd 
și să fugă în România.,

*
Un inarc proces se

. Căire cetitori!
Fiindcă na aflăm în ajun da alte rînduri de alegeri, 

— alegerile pentru județ și cele mari, de deputați, — 
țara va fi cutrearată dela o margine la alta, cruciș și 
curmeziș, de sute și sute de trimiș ai partidelor politice, 
cari toți îl vor trage pe popor când într’o lăture, când în- 
tr’alta, — și-l vor zăpăci cu făgăduințe, sclipitoare, dai 
având numai sclipirea unei bășici de săpun, pe care abia 
o vezi și se sparge.

In fața acestor zile îmvolburate și tulburi, — iubiții 
noștri cetitori, cari au văzut și văd, că „Libertatea“ 
are în fața tuturor întâmplărilor judecata cea mai rece, 
mai fără patimă și mai dreaptă, — sunt rugați să stă
ruie printre cetitorii de foi, cari azi nu au la casa lor și foaia 
„Libertatea“ — să se aboneze pe 3 luni de zile, 
ca de 
noașto 
orbește 
privesc 
pre ele

probd, la „Libertatea*,  — pentru a cu- 
și ei părerea unor oameni, pe cari pat ma nu i 
nici în toiul celor mai furtunoase mișcări, — ci 
toate frământările cu ochiu limpede, și spun des- 
numai adevărul.

Și fiindcă în alegerile ceh mari (de deputați) va în
tră în luptă și noua însoțiro a inimilor curat 
românești și creștine: „Ligi Apărării Naționale 
Oreștiw*,  — toți câți vreți noroc acest i mișcări, îi facoți 
un nespus bn(\ dacă îndemnați pe «at mai mulți a ți
nea, macar po acest timp scurt, ca do probă, acesto foi 
la cas do lor I

Prețul foilor nnastro este, pentru abonații regulați: 
38 Lei po 3 luai. Pentru abonaț i aceștia do ulcguri, Ie 
dAm fo l« cu proț scăzut la 'numai 33 Lei pentru 
>î luni, — dnv'j ar trebui să te dian mai scumpe, 
nu rnai ieftine, Ci abormților regulați. Pentru răspândirea 
bunelor staturi, și pontru ca, cât mai mulți cetitori dala 
safu să poată avea la casa lor in acest timp un bun po- 
vățuitor, h 0 (j.^ jac^ chiar sub preț.

r . ~ Pu i la acest număr Mandate postate. Rugăm 
B\.Q , cclor co ar vrea să se aboneze, ca să no tri- 
miță bani cu olo.
. • Aljonnmontolo pot începe ori-cftnd și duroază 3
luni întregi.

Vrednicul Român Nlcclae Te- ' 
cău din Ezst Youngstcwn, Oh., > 
despre care sm scris în repețite ' 
rânduri că are mare plăcere a 
face b’ne pentru neamul nostru 
și îndeosebi pentru frații săi de 
aici din patria veche, — a avut 
bunul gând să pregătească o 
mică ceată de cântăreți din gură 
șl din instrumente, cu care să 
meargă în seara și noaptea de 
Auul-Nou pe la Români, să le 
ureze An nou fericit, șl dăruirile 
ce vor primi, să le trimiți „Că
min ț? lut Cultural“ dela 
Iași. Au cântat: N, Tccău din 
ocarlnă, Marin Simiouescu (vech.j 
RegH) și I. Cozma (Pianu-de jos) 
din vlolină, Titl N-stor (v. Re- 
gtt) chitară și E nil Ramba, mau 
dolină. Au cântat șl cu vocea 
câteva cântări. Toți i-au primit 
cu bucurie, pe la câți au ajuns 
a merge, și I au dăruit:

Nick Tezău (din Sebeșul-sîs) 5 doll., 
Ioan Lazar Bo;rta) 5 doll., Nic. Opin- 
car (Sebeș) 4 doll., G. Marhao (Galaț) 
3 doll., G. C. Ghișeacu 3 doll.; — câta 
2 doll.: I. I. Vlaicu (Brașov), D, Fara 
(Dobârca), P. S Opincar (Sebeș), I. 
Dan (Galați, I. Săliștoan (Sebeș), N. 
Strijtru (Visgxrd); — Maise Neagu 
(Calbor) și Titi Nestor (Regat) câte 1 
doll. 50 cenți; — câte 1 dollar: I. Du- 
mitreasa (Sebeș), I Tanass, (Galați), 
Coast. Biriș (Archita), Sofia Pintea 
(Galaț), Iile Popa (Pertoș), Eng. Pa- 
tace (Dumitra), N. Hulea (Henic), Ioan 
Limbean (Sebeș) și Gligor Hi ti caș. De 
tot 44 dollari, pentru cari ni s’au tri
mis Lei 10 600.

— Câțiva elevi dm cl. VI 
a Liceului „G. Șiucai" din Baia 
mare, „înțelegători ai primejdiei 
j doveștr, cum înș șl ne scriu 
— neputând merge să sjate 
la zidire, ajată și el cu cât 
pot din micile lor cruțări, și tri
mit Î50 Lei pentru Cămin. Nu-și 
pun numele. Fie lăudați pentru 
frumoasa lor faptă și aibă în I- 
nfma lor muițamlrea celui ce 

|face în tăcere o faptă bună...
— Mlrcea Adam din Doman 

dăruit 20 Lei.
De tot azi . .Lei 10110'— 
Din Nr. 10 . . ,. 179379 - 
De tot Ia „Lb.*  Lei 190149- -

£

NouTAqpi

dul dc jos n hotărât să joace a 
dou-i zi de Paști cunoscuta piesă 
teatrală alui Alexandri: „Lipi- 
f orii é satelor“, a cărei în
treg venit carat, să-1 dă
ruiască. Căminului dela 
Iași...

Foarte frumoasă pildă sa dst în 
legătura ca asta, trei coroane din 
jar: Lad o șa l-mare, Topár- bațe ja București în fata Con- 
ș^ele^incrt^uni la așcoH, și e- ziI5ulni ae ^zbci, procesul cum- 
ran gata să-șl facă șl ele de si. părării de avioane dela fabrica 
Paști petrecerile lor locale. Fokker, cerute cu stăruință și

Dar, pcntru-cîl petrecerea cu ca foarte „grabnice“ de ministrul 
nobil scop a tinerilor din Apoi- <je războia Mărdărescu, — și do- 
dsil dc jos, să reuțeased cât mai vecjjte ca foarțe proaste. Se va 
strălucit, — tineretul dm nu■ , ... ,mihls comune, a hotărât, ca vedea cine ies0 inovat, ca ușa- 
ei să nu facă în comar.zlo lor ratec în cumpărarea lor, sau ca 
petreceri la ceetnși zi; ci cu uns ca aceea să se facă. 
toții să meargă la Apolii, du- »
când ca ei și‘tineret din satele Qâ d cu ăraț, sS na ccrcy 

i for, — pentru-ca reunita să fie 1
cât mal strălucită! ‘ decât creraâ de §hde ca marca

Cu câtă plăcere dăm de știre «Vultur . Altă cremă mal bună 
această veste frumoasă! nu puteți căpăta; poate mal

Și cât da mult am dori să scumpă, dar nu mai bană: 
anzim. că șl pe alte sute de sate *
s’a făcot ia fel. ■I . , , „Svastici“

pregăti vre-o piesă teatrală, pen- „ ,. . .tra a fi jucată, - tinerimea bine . Pe°lr“C Cf dHOresc ’ *art* 
înțelegătoare, să aranjeze «1 . P=P1 r;^,alNd= •E“ldaV «i
p'țin câte-o petrecere, cu joc, a ;,LX'1 ApărărP fonalé Creș- 
cărei venit să-1 trimiți ca ajutor &vcm dc vânzare> de 3
lucrării céléi atât de pline de 1 10 *
bune doriri pentru neamul nos Svastici argintate, cro
ire, care va fi „Căminul Culta cmlițe simple cu ;ac, de prin« 
ral" dela Iași, sau • Gasa nddtj- Lei ana. _____ i
dilor noastre*.  ’ Svastici email a t eTcFun

• nasture (bumb) rotund, cu cru-
„'Tlul Cultural*  $e nomește cerc, -

întrcnrlnderea de Tipografie șl Le *
Librărie înființată de vre-o 6 «ni S vastici-wmărțișoare“,
la Petroșeai, ca capital de Lei ca medalion, de partit atârnate 
au milion. Deși susține, cu în la gât ca o șîorlclcă in colori, 

' * * •” • x *----- •semnate cheltuel, câte-o filială și 
în Vulcan șl Lupeni, — totuși 
vedem că plăcere, că șl*a  în
cheiat scocotellle pe anul trecut 
1925, cu un câștig curat de Lei 
323.000.

Ar putea sluji ca îucuragiare 
șl pentru alte orașe cu școli și 
așezăminte românești, ca să în 
ființeze Librării și, unde e te
ren, șl câte-o Tipografie româ 
□ească.

I *
Mulțumită. Biroul „Reuniune? 

de Mutică șl Cânt „Armonia*  
din Brad" (j. Hunedoarei) — 
mulțumește familiei B o n c u pen
tru darul evlavios de 1000 lei 
făcut fondului Reuniunei, din pri
it jci trecerii la cele vecinice a 
Iubitului lor, veteranul profesor 
Vaalie Bonta. - los f Popovicl 
preș., — Candîn Ciocan, se
cretar.

des-

de fete și femei, foarte frumoase, 
având la marginea de sus șl li
terele L A N G (adecă Liga 
Apărării Naționale Creștine), — 
cu 30 Lâf.

Se trimit prin postă reco
mandat dacă pe lângă prețal 
lor, se adaug 10 Lei pentru porto 
recomandat. E bine a se cere 
mai multe la un loc, căci atunci 
cheltuelile de postă (cei 10 Lei) 
«e împart pe toate câte s’au cerut.

Pilda frumo»să ce ni o dă comuna' 
Apo'dul de jos

jucând de Paști teatru pentru 
.Ciiibntil*  dela |«șl.

ltt comuna Apoldnl de. joV 
(Litigii Mercnresț. j id. Sihla) s’a 
rlJtcat, dela venirea României șl 
pe lz noi. un frumos număr de 
tineri, cari t.’a dus I» școli de 
seamă, la Llceo, Școală Națio 
nală, Comercială, Teologic și U 
nclvcrsitate. Șl cn bncurle ac 
scoate la Iveală, că toți sunt ti
neri bnnl-tomânl șl buni- creștini.

■>

— Durerile reumatice, poda 
gra (durere de încheeturi) și tot 
felul de. dureri din răceală, — 
încrată îndată după o frecare cu 
„Spirtul Diancel adevărat

(578 I ) 10-
*

Hoți foarte îndrlisncți au 
oprit trenul expross cn mergea 
dela Paris la Belfort, și făcând 
zăpăceală Intro cei de pe tren, 
au jefuit vagonul de postă In 
caro se ducea un sfert de milion 
de franci. I au taat și au perit 
printre mulțimea zăpăcită.

*

Trtbue să suieil așa?
Nul

durerile reumatice, 
alte dnrerl prove- 
răceală, încetează 
bine partea dure-

căci tonte 
Glchtul și 
nlte din 
dacă freci 

roasă cu veritabilul
„Diana“ Franzb-antweîn

Numai cu inscripția „Diana" 
nat C cel bun. s— <i>



4 —

Umiliri netrebnice.
C:-s:al Rișesnu și J danih

tării ' n ir'e’ț

se da pe<;te - î ntrec a
intr’un chin Car? ,a fița lnmlide^ân“;:.0' Dmpli “

pUdă ne'a dat zilele

înrh * 3 f°St braV lnPtâtOr. După 
°Â- ,,r“ d= -poli-

............. țiglă, loc 
bun pentru orișice meserie, 
imeoiat de vânzare In Orăș- 
tie Str. Mihai Viteazul (Dr»- 
xtul Țării) Nr 16. Informație
Str. Gheorghe Barițiu Nr.-l 

(649) 2-2

’ Intrat tu partidul averes- 
can șl a 3jans Ministru.

Acum fiind vorba de schim 
Darea guvernului, partidele șl 
oamenii lor fruntași, îșl cântă 
re6c puterile. Și, din cele ce făp 

"e vede. că flec»re se simte 
*I*b  pentra a păși bărbătește 
«ingur, și de aceea se uită în la
turi unde șl. ar găsi încă ortaci, 
cari să-l ajute îa lupta grea a r- 
legerilor.

Generalul Rășcana, crede că 
nar putea face mai buna slujbă 
partidului iăn, decât luâad un 
cădelnlțol făcut din fiere vech, 
adunate de pe câmpul de răz
boi, și ca acela să cădelnițeze 
pe Jidani, plecânda șl steagul în 
f«ț« lor șl pcftndu-i alăturea de 
line și de partidei său... Iacă 
cam:

„Uniunea Evreilor Ru
mâni“, simțind că bat vâoturl 
reci pentra pielea jidovească în 
țara noastră, — a făcut o mare 
și „călduroasă“ (mal bine zis 
din dinți clănțănitoare) Che
mare către marea obște a țării, 
către neamul stăpâuitor, ca să 
înceteze ca ațâțărlle antisemite 
(potrivnice jidanilor)...

Generalei Rășcana, na să șl 
vadă de treabă, repede a prins 
prilejul că să le arate el J.danl 
lor „dragostea“ sa, pentra-că la 
timpul sa 1 o arate și ei pe a lor... 
Șl li-a trântit an răspuns prin 
foile evreești din Bncareștl, de 
le saltă Jidanilor perciunii. Iacă 
ce le spune în scrisoarea sa:

Zice că dumnealui lublndu-și 
țara, îi dorește „liniște*,  așa că 
toți locuitorii ei să poată munci 
pentra sporul în toate a statalul.

„Ca armare, — adaugă ma
rele „bărbat politic", — osân 
dese cu strășnicie toate porni
rile și mișcările cari pot aduce 
tulburări în lăuntrul țării, cari 
stârnesc vrajbă șl ură între ce
tățeni...

„In deosebi, zice, tul
burările împotriva Jida
nilor, sânt ca total de o- 
sândit, căci ele, pe lângă că 
lovesc îa chip nevrednic șl du
reros îa locuitorii evrei, cari 
doar țin la țară și la marile el 
interese (foloase, trebuințe), a- 
ceste tulburări fac stricăclane 
chiar și intereselor celor mal 
înalte ale Statului nostru, îns 
trăinânda-ne și marile g«z;te din 
străinătate șl piețele de bani.

„Pentra aceea răspund căi 
daros la Chemarea „Ualunii E 
vrellor Ramuni“ as’gurâudu-o de 
iot ajutorai șl sprijinul meu.

Vaslui, Februarie 1926. 
General I. Rășcanu.

Cetind această scrisoare a 
anal om ce a fost Mlnlatra de 
războia, șl ca luptător pe front 
a văzut șl știe bine ce nemernic 
s’au purtat Jidanii față de țară 
în acele zile grele pentru ea, — 
nu mal știi ce să crezi. Ll-as.crls o 
în ajunul alegerilor comunale, 
pentra a 1 îndulci ca să-l voteze, 
căci dorește să ajungă... primar 
al orașului. Iar pentru asta trebue 
să-l scarpene pe Evrei sub bărbie, 
să-l bată cu mâna pe umeri, să 
le spână: doar eu știu că voi 
sunteți loviți pe nedrept, în chip 
„nevrednic" de huliganii de

...„epistolia

puțin orb’țl 
arată „polide

licit“ celorlalte partide. Așa ve
dem în numărul de Duminecă al 
ziarului »Patria» din Cluj, foaia 
oficioasă a „Partidului N țional“, 
un articol, care ne face cunos
cut că liberali sunt și acum 
în târgueli la București cu con
ducătorii Partidului Maghiar, 
așndar cu dușmanii noștri cel 
mal gata a ne sări în pept, ca 
să facă la o’altă înțelegere pen 
tru a merge împreună, în alege
rile ce vor urma (cele de jadeț 
șl cele mari de - deputați). Pen
tru fapta sa aceasta partidul li
beral nu poate fi destul de osân
dit, cu atât mal mult că, aflân- 
du-se la putere, târguellle iul fă
cute cu ungurii, au înfățișarea că 
aceștia nu să târguesc cu un 
partid politic, ci cu guvernul 
țării, cu însuși Statul român! Iar 
aceaste e o vină mult mai mare, 
decât când astfel de târgueli se 
fac de un partid ce nu e în scau
nul de ocârmulre.

„Patria“ acest lucra ar 
trebui să-l osândească șl să 1-1 
arunce în feță partidului liberal,
— așa cum îi osândim noi.

In loc de asta „Patria“ parti 
dulul Național scrie: „Minorită
țile“ (neamurile streine) sunt 
datoare să lupte în rândurile 
„democrației“, — adecă acolo 
unde e șl partidul național. Cu 
alte cuvinte, îl trage pe unguri 
de șubă șl le zice: „Na mergeți 
ca el, ca liberalii, ci haideți 
ca noi, ca „democrații“, că aci 
vi-i locul lângă noi, și și noi vă 
dăm încă mai mult decât ei I*

Și ca să 1 zmulgă din apro
pierea liberalilor. — II „pârește“ 
pă acela către Unguri, că: prin 
noua lege de alegeri, vreaa să 
facă așa fel, ca anele mino
rități (neamari streine) să nu 
poată trimite tn parlament, ta 
sfatul țării, nici un deputat al 
lor!

Prin aceasta „pîră*  pare a le 
zice Ungurilor: haidați ca noi, 
că noi na vom face o astfel de 
lege blăstămată pentru voi, — 
ci vă facem rost să străbateți și 
vo! acolo, cât de mulțl...

Ei, frate Române, mal însu
flețește te, dacă poți, pentru a- 
ccste partide politice, care se 
întrec între ele a trage de șubă 
șl de mânecă pe Unguri: hai ca 
mine, ba ca mine...

De partidul „țărănesc*  nici 
nu m6i vorbim. Comducătorii a*  
celui», Stere Lupu și bietul Mi 
halache dus de baiera cămășii 
de către acești doi vicleni, — se 
unesc șl cu Michlduță numai să 
albă nădejde a ieși „tari*  din 
alegeri. Ei sunt stup de jidani, 
în redacția foilor lor sunt numai 
jidani. Val de capul acestui partid, 
pe cari îl pot încă ținea prin n u- 
mele plăcut țăranilor, pe 
care 1 l’au dat. Dar țăranul nos
tru e șl Român șl creștin,
— partfdul zis țărănesc însă, e 
plăcintă din aluat țărănesc, um 
plută cu brânză de Jidani șl 
comuniști!

de

Sân-

Român! Mo'dovenl, doar voi, dra- |U posti, căci fiind recomjndrie, nu 
s’au putut p:rde. Să vă »rate cine 
« iscă’it de primire în 
□voastre ?

gil mei, iucrtțl pentru înaintarea i 
acestei țări și pentra tot binele el.

Iacă pe ce căi pornesc băr- 
bițil politici al partidelor șl vor 
să tragă după el și poporul.

Ne vom năzal a 1 descoperi 
înaintea poporului ș' a-1 sfâtnl 
să le întoarcă spatelel Rea slujbă 
îi face Partidului Poporului ge
neralul Rășcan prin 
sa

locui

cătrâ Evrei*.
*

— Dar nu mai 
dorul puterii se

Mulțumită publică.
Cu ocaziunea petrecerii aran

jată la 6 Februarie m. c. de an 
tistia Corporațlunei Industriale în 
favorul Fondului de a putea a- 
jetora meseriașii săraci ajunși la 
neputință, au binevoit a supra- 
solvlt următorii:

Căstăisn Nicohe 200 Lei; K«rt- 
msn Mlh. 200 Lei; Dr Popu Victor 
150 Lei; Stern și Roth 120 Lei; 
— Câte 100 Lei: Cărpinișau Si
meon, Shnidt Arthar. Recsks Ște
fan, Töök Bilint, Junger Samuil, 
Petru Andrene. Petru Herți, Paris 
Albert, Stern Emanuel, Aurel Oră 
dină, văd. Bok >dy Carol, Dr. Ro
mul Dobo, Rinwdd Vilhelm Speil 
Eduard; - Bauman Gustav 80 L.; 
—• Câte 70 Lei: Szsnto Carol, Mar- 
gel Viihslm; - Câte 60 Lei: Ioan 
Vărmăgesu, Antonie Balomiri, Ba- 
ksdy loslf, Simeon Ștef; — Câte 
50 Lei: Ttborsky David. Melibka 
loan, Ille Ciurdârescu, V. Bsdoiu, 
D. Jurca, Röntg A, Popa George 
Nițu, Lobstefn lost Bede Alecssn 
drn, Hegedüs Ludovie; Herlea 
Akxsndru 45 Lei; — Câte 40 Lei: 
N Tulvan, Sinka luiin, Kodltek N., 
Dumitru Pardos; - Câte 30 Lei: 
(ovanel Tiberiu, Kovats loslf; - 
Câte 20 Lei: Tanasie Neagu, Laszlo 
Elemerean, So ymosi losif, Gönczy 
Nicolae, losn Rus, Oöticzy Alexan
dru, Ioan Lupan. N N ; - N. N. 
10 Lei. Total 3465 Lei,

Cărora, precum șl dlletanțllor și 
diletantelor, arangerilor tânăr) șl 
sprijinitorilor cari au contribuit 
la mărirea Fondului de binefa
cere, Ie exprimă șl pe calea a- 
ceasta «facerile mulțumiri antls- 
tia corporațlunei industriale.

Orăștie, la 22 Febr. 1926. 
Simeon Cărpinișau

președinte.
Procinchievici Severin.

secretar

întrebare
către frații din America.

De doi ani a plecat la Ame
rica loan Cugierean tei Gilgor 
din Vinerea (jud. Hunedoarei) 
și de atonei nu mai știa ntmic 
de el, Cel ce știe ceva de din- 
sul, e regat să-mi dee de știre, 
pe adresa:

Paraschlvs Cugierean n. SImu 
ta Vinerea, p. Cugir, 

(668) 1—1 județul Hunedoarei.

De vânzare:
casă nouă între Materii, din 

Orăștie, stând din 4 camere, bu
cătărie, pivn ță, ca ioc de 5 ja- 
găre în farul el; grajd pentru 
50 vite și căsuța pentru servi
tor. Informețluni mai aproape la: 
Str. Dr. A. Vlad Nr. 10 (f. Apei).

(665) 1—3

luv&țâieel de 15 ani, 
având cel puțin școala po
porală, — se primește la

Maestrul faur 
- Nicolae Anca, 

(664) 1—2 Mlcești, p. Albaiulia.

(554) 2 -21 (I-)

Poșta Redacției.
Dlul lo»u P. Androneșl. 

georj-Bii. Vl-am trimis în 2 rânduri 
câte 10 călidnre recom«d*te,  odsti
In Dec. anul trecut șl odată în 9 
Iau anul de față. Rugim întrebați

Cina vrea?
să fie sănătos, tare și frumos? 
Acela să folosească veritabilul 
„Dtana1 Franxbrantroein, 
care atât prin frecare, cât șl 
prin luare în lăuntru picurat 
pe zahăr, are efect admirabil 1

Mașină de îmblătit
de 1000 mm. sistem Hoifher- 

Schranlz, folosită puțin, — cu 
locomobll de oborl, 6 Atmosfere, 
fabricat Nicholson, vizat în anul 
trecut, e de vînzare.

Ioan Gsorge Robu
(671) 1—3 Turmaș, p. Orășlic.

Tipegr&fla „Libertatea*  In Orăștie.

Plăcile de Asbei>t (Eternii) 
rr re <» i ?

ale fabrice’ de eternii <hn Osor- 
h?iu (județul Bihor), simt cele 
mai durabile șl cele mai 
plăcute!

Aconeremântu’ nu a’e nevoie 
de îngrijire șt reparare, rezistă 
la ori c? vreme, precum și fo 
culei, e mai bun și mai ieftin 
ca cel de tinichea sau țiglă.

Executăm lucrările de aco
perire în țoale culorile șl după 
toate sistemele moderne.

Acordăm garanție pen- 
tru calitatea materialului 
și manopera acoperișului

Reprezentanțe în toata cen
trele de fedețe.

5 Q□ irtri i-i Tinar, 28 ani, vdbdione. plăcut/ 
gent, măceter și cârnățer, pră
vălie proprie la Ioc de frânte, 
dorește căsătorie cu fica de mă 
celor sau de țăran, bună gos 
podiră, ca dotă. Răspuns la ziar.

(670) 1—1

că

Maestru dogar!
Subscrisul fac cunoscut 

am decchls în Orăștie, strede 
Morii, Nr. 27 (în cartea Fabrice! 
de spirt) — un 

atelier de dogă) ie 
în care pregătesc tot teiul 
lucrări în branșa aceasta.

Un învățăcel se primește 
luliu Tspar, 
maestru dogar.

de

(669) 1-4

RâTH7Â 1100 mm. înDM I 8tarQ buQă, dß
4 ani, fabricat Wichteril, — 
e de vînzare:

Aren Ripoșsn
(646) 2-2 Spini, p. Orăștie.

De vânzare:
o țelind de ’/* jugăre 

cu pomi roditori, în ho
tarul Orâștiei, pa Dealul-mic, 
aproape de poartă.

Informațiuni în: Prăvălia 
d-lui

Ioan Inisca 
în Orăștie.(656) 2-2

Casă cu grldnä. Coperita cu

(473) 3-12 II.
0
Farmacia Vlad

din Orăștie, Piața Prințul Carol (lângă Liceu] ; 
Vlaicu), condusă azi de proprietarul însuși, (amil: 
V1 a d, •— atrage luarea aminte a onoratului public d 
loc și jur asupra faptului, că s'a arangeat de na 
complet, fiind bogat înzestrat) în afară de articli c
farmacie (apotecă), și cu tot felul dt pansamen: ju 
(delegat), cu parfumerle, articli de gumă, săp; 
nurl fine, etc. (21M26-' m

a;

______Nr 12-1926 j 

RomanH j 

hn> îmb in ajutorul n>=- 
gratuit (fără plată) tuturor c;i 
titorilor foii „Libertatea®,ca: : 
doresc să-și cumpără ori-cf 
fel da mașini agricole sa 
mari, — numai ca sâ nu cai 
praiă speculei jidănești! J 

Mecanicul diplomat: > 
Petru Adam,; 

Z659) întreprindere Tehnic I
2—2 în Alba-Iulia. i

Casă de vânzare'; 

Case Nr. 10 din sîr. V. Alextt' \ 1 
d i (Romoșelulul) din Orăștlt: 
e de vânzare. (654} 2-f
•------- —------------------------------ - . I

Un învățăcel j
■ 1 ' ■■ ? .

se p imețte îndată în ateii n j 
de panlofărte a subscrisului Elali ț 
dela 14 ani în sus. Se albă ce 
pațîn școala primară. 1

Antoniu Balomîri 1 
m psetofar, Orăștie. 1 

(652) 2-2 (Cslea Mihai Vitează a

Mașini de îmbiatit, “■ “e°*j  « 

curge îa 2 «aci; — alta cu scuturi c 
toire, n'sre motor, - «unt de vă» « 
zare la: IULIU DEAC, tnecacl:. , 
Sădrâtnbu (j Hunedoara). <tu> a-r ®

i K
Sâ caută:

3 ÎMTVjS.țîlcei ^360 
dela 14 ani în sus pentru: ți 

Petru Mega Ji 
frtnzdar șl brutar, -vi 

638*  4-4 Blaj at

Cant maestru' rotar .
Să 

pentru loc bun, cu veni «ii 
frumos. Cel-ce ar dori sâ vie»e 
să scrie subscrisului: «a

Andrei Pușcaș,
, măestru ferar în Modi*̂  

strada Șaguna, 28. si 
(660) 2-5 (jud. Cluj). ’

foarte practice șl bune.
Tot aci se vinde: o trăsur 

pentru 2 cai; e căruță de p< 
vară, tot pentru 2 cal și un câr. 
tar, ce cântărește până Ia 
kgr. foaie In stare bună.

Informații în:
Orăștie, Str. Romoșelului Nr.

(6421 2-2

De vânzare: at
O iabricăpentru111 
țig’lii dLețimeixtj0 
- — în Ox-âștie, ===== sț

Uneltele și mașinăriile pentru fi gC 
brlcarea țiglei, sunt în cea nu 7. 
bună sfare. Apoi forme pentr 
uburi din ciment, pentru fântân' 
' “ ■ zi

•t 
ac 
tr< 
m 
ni 
m 
de
as 

■f 5*  
se 

'::

7C

3.

Crema de ghete 
„Vultur“
(neagră, brună, albă, galbenă 
și roșie) se capătă din non 
In calitate foarte bună în toate 
prăvăliile de specialitate.
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